

ESTUL ROMÂNIEI

Ziar independent Românesc în Oradea-Mare.

ACTIA și ADMINISTRAȚIA :
 da Francisc Deák No. 2.
 Telefon 10-02.

Director-Fondator : ȘTEFAN MĂRCUȘ

ABONAMENTE:

Ca ziar săptămânal :
 Pe un an 100 Lei
 Pe un jumătate an 50 Lei

RĂVAȘ

Politica culturală, ca act de guvernământ, se prezintă, gata să fie supusă operațiunii radicale.

Timidă, lipsită de imboldul conștiinței românești, îi place să și acopere slăbiciunile sub mantaua muncii desinteresată și perseverență a celor, ce nu așteaptă distincții, dar nici recompensă.

Ea duce carul îngreunat, — cu progrese la economii financiare, la principii de democrație și libertate, — spre căi lăcșoase, și se folosește în sprijinul anchetei nepotrivite, și masca marșului a figurilor puse în teren, — spre a face comedia teatră din figurile clasice ale lui Caragiale.

Ei cred, — că noi le credem. Nu văd credința că au învins!

Rămâne masa conștientă, ea va răscula sus și tare!

Îmbătrânita ziaristică românească Ardeal a suferit o lovitură de grea înțepătură. Vechiul razăm puternic în zile de cumpănă „Gazeta Transilvaniei” și-a pierdut apariția.

Nu de a prima oră! Pe timpul războiului, ținem bine în minte așteptam soarta ei pe câmpul de luptă, ca o hrană necesară de nemărginită mângâiere. Ea a rămas a noastră, avutul comun.

Și într-o zi ni a sosit, — cu un rămas

Și a trecut vijelia!

Timpurile noi s'au potrivit împrejurărilor. Tot ce a fost bine românesc trebuia să fie o cetățuie și în vrajba gurilor seci și chiotete politice sterpe.

Cad zidurile vechi, se clădește din nou. Viitorul aduce în luptă arme, cari până acum nu le-a cunoscut! Urmașii vor sta în fruntea războaielor, plecați, iar preoții cu mâinile vor tăia pomenirea virtuților strămoșești.

Minoritățile au sprijinul cel mai puternic în Liga Națiunilor. Jalbele lor ajung în masa de dezbateri și delegații Ligei se prezintă în mod direct.

Este cel mai omeneșc lucru, și ar fi cel mai potrivit față de orice guvernământ, să se lupte pentru toate drepturile omenești. Acesta e principiul suprem la care tindem — o familie omenească.

Avem o pretenție!

Să nu fim divizați, iar dreptatea să fie în libertate pașnică!

Teatru Românesc la Oradea-Mare

Criza pentru organizarea teatrelor românești în Ardeal a ajuns la un punct hotărâtor, și onume acela, că Ministerul Cultelor în acest an reorganizează trupa Teatrului Național din Cluj și esmite trupa de propagandă Bulandra la un turneu mai îndelungat. În celelalte se etichetează din nou 8 concesiuni directorilor trupelor maghiare. Finonțele Ministerului nu admit o altă soluțiune, și pentru aceea fiind mai zilele trecute la Oradea Directorul General al teatrelor d. deputat Vasilescu Valjean a promis că pe 1 Ianuarie 1924 se va lua în bugetul Ministerului suma potrivită pentru crearea teatrului românesc în aceste ținuturi.

În acelaș timp d. Costa-Foru în „Adevărul” critizează aspru politica teatrală a guvernului, îndeosebi comentând activitatea inspectorului Șoimescu la anchetele „recente”, executate contra directorilor magiari, și-și exprimă nedumerirea că guvernul ar fi aflat catea potrivită pentru rezolvirea acestei probleme importante în înțelegere cu conașionalii noștri.

Oricine vede chestiunea, după elementele culturii care le îmbrățișează, și după experiența care o a putut face. Confratele dela Beiuș zice „fiind actuală acordarea concesiunii, s'a sulevat la Oradea-Mare ideea unui teatru româno-unguresc, — socolim că aceasta idee este deocamdată irealizabilă. O subvenție s'ar putea întrebuița mult mai bine

pentru micile centre românești din provincie, unde avem o accentuată pulsație de viață românească. Așa la Beiuș, de exemplu, nu cu o trupă stabilă, sau cu o stagiune mai lungă, ci cu o trupă bună, cutreerând o anumită regiune, cu repertoriu serios și select.”

Am fi de acord, dacă acest sistem perfect obișnuit la popoare cu o absolută cultură, nu ni-ar absorbi și nimici elementele puține, la cari putem conta pentru crearea teatrelor serioase, și dacă „centrelor” cu pulsația vieții românești, nu ar fi mai înstrăinate de cultura românească decât „centrul”.

Desvoltarea normală a lucrurilor ne impune mai întâiu organizarea pe centre și de acolo creșterea elementelor cari vor crea viitorul, asigurând și viața socială a artiștilor.

De o trupă serioasă, — fără orice stabilitate, — nici vorbă nu poate fi, las' că din punct de vedere financiar ar absorbi cel puțin de 2 ori atâta, cât necesită o trupă de dramă și comedii românească organizată la Oradea-Mare, pe lângă trupa maghiară. Trupa aceasta, așa după cum este proiectată, — ca trupă regională pentru părțile nord-vestice ale frontierei, va umple golul dorit și de confratele din Beiuș. Aceea va veni cu un repertoriu select și serios, va avea exigențele de viață și nivel artistic potrivit demnității de element conducător în stat.

O cerem cu insistență aci! Șt. M.

Conferința dela Sinaia

Prima ședință a conferinței Micii Antante a avut loc la Sinaia.

S'a procedat la un schimb de vederi amănunțit asupra situației generale și delegații s'au găsit de complect acord asupra tuturor chestiunilor.

Perfecta unitate a Micii Înțelegeri, ca factor de pace și solidaritate s'a manifestat astfel din nou în mod hotărât.

Discuțiunea a continuat la examinarea diferitelor chestiuni, cari interesează în special puterile Micii Înțelegeri și pentru care este necesară stabilirea unei atitudini comune.

Programul Micii Antante la Liga Națiunilor a fost fixat definitiv nu va fi însă dat publicații din motive „diplomatice”; căci Mica Antantă nu vrea să avertizeze pe acei cari au interese la Liga Națiunilor și nici nu vrea să facă, tot din motive diplomatice, destăinuirii asupra politicii pe care Mica Înțelegere și-o expune în diferite chestiuni cari agită viața politicii internaționale.

Una din chestiunile cari a format obiectul principal al lucrărilor conferinței dela Sinaia a fost și chestiunea împrumutului solicitat de guvernul Ungariei, pe piața Aliaților.

Guvernul dela Praga înțelege să ușureze contractarea unui împrumut prin vremelnica renunțare la ipoteca bunurilor statului ungar, însă propune o serie de măsuri, cari privesc întrebuițarea împrumutului.

Se cere Ungariei complectă dezarmare a armatei prin aplicarea strictă a dispozițiilor tratatului de pace dela Trianon.

Se mai cere ca Mica Antantă să exercite un control asupra modului cum vor fi întrebuițati banii rezultați din împrumut și asupra finanțelor Ungariei.

România păstrează o atitudine mai conciliantă decât Cehoslovacia.

Ea cere Ungariei ca din eventualul împrumut cea mai mare parte să fie întrebuițată la achitarea datorilor de războiu.

S'a căzut de acord ca anul acesta interesele Micii Înțelegeri să fie reprezentate de d. Beneș în a IV sesiune a Ligei Națiunilor care va avea loc la Septembrie.

ȘEDINȚA COMITETULUI TEATRAL

În ziua de 30 Iulie s'a ținut la primărie adunarea comitetului teatral sub președinția d-lui prefect Peter. Erau de față d-nii director general al teatrelor Valjean, Emil Isac, inspector al teatrelor, deputat Chirvai, Bucico primar, Voștinari ajutor de primar, Dejeu consilier cultural, Eugeniu Speranță profesor, George Bota director, Popovici Vasile protopop, Samarineanu ziarist, Dr. Kelen Bela dir., Serac Aurel, Parlăghy director Benedek cons. fin și Șt. Mărcuș preș.

După o expunere a situației făcută de d. Șt. Mărcuș, în care arată dezideratele și interesele culturii noastre aici, d. Peter arată că e nevoie de un act de guvernământ pentru consolidarea teatrului românesc în Oradea. D. Peter roagă pe d. Bota, care s'a ocupat de această chestiune să arate în câteva cuvinte cari sunt dorințele românești. D. Bota găsește că teatrul mai ales pentru aici, e cel mai puternic mijloc de cultură și de întărire sufletească alături de școală. Domnia sa arată că numai o trupă permanentă ar putea cu vremea să prindă pulsul nevoilor locale și am ajunge să avem un teatru așa cum se cade pentru un oraș ca Oradea-Mare. Aici e lupta între două culturi și unde este luptă trebuiesc luptători de elită și sacrificii materiale. Cei cari privesc lucrurile la suprafață trec cu vederea o problemă capitală și chiar de existență și afirmare națională. D. Bota arată că trupa mixtă este dorința tuturor românilor cari animați de un patriotism luminat nu înțeleg a lăsa în cultura maghiară, ci a conlucra cu ea. Popoarele nu se vor uni decât prin cultură, prin ceea ce au mai înalt fiecare, dar pentru aceasta se cere sinceritate din ambele părți. Ungurii în frunte cu d. Parlăghy își inchipue, în lipsa lor de sinceritate, că Românii vor fi trași pe o sfoară la infinit; teatrul românesc, a încheiat d. Bota, fatal se va înfăptui.

D. Valjean arată că din expunerea d-lui Mărcuș, Peter și Bota a văzut tot ceea ce se poate vedea și pe de deșupt și pe deasupra. Dificultățile spune d-sa nu ne vin din partea maghiarilor, ci din partea noastră, astfel că noi singuri ne vom înlătura aceste greutăți și teatrul românesc, ca o necesitate imperioasă fatal va fi înfăptuit. Domniasa personal va alege dintre cei mai distinși artiști o trupă reprezentativă pentru Oradea, înțelegând rolul covârșitor al teatrului aici. Guvernul va găsi suma de 2,000.000 lei pentru a subvenționa teatrul românesc. D. Parlăghy, ale cărui pretenții asupra decorurilor au crescut simțitor demult, odată cu vremea, ar trebui să înțeleagă că ceea ce este fatal să se întâmple se va întâmpla: teatrul românesc și că n'ar trebui să sporească dificultățile cu decorurile. D. Valjean ar fi putut să vadă dupliciitatea d-lui Parlăghy, care după cum foarte bine a observat d. Speranță, este negustor și numai negustor când este vorba de bani și este reprezentant de cultură când se întoarce foaia. Vorba aceea: șade cum îl vei pune. Și să fie încredințat d. Parlăghy că

il vom pune noi să șadă cum vrem noi, căci nu înțelegem ca în țara noastră, un cineva, ajutat de toți ai săi să jignească mai departe simțul demnității noastre, născând zizanii și motive de pricină între două neamuri care s'ar putea înțelege.

Între unguri și noi, numai elementele streine vor întreține ura și când și unii și alții se vor convinge, d. Parlăghy va sta cum îl vom pune. Concesia ministerială poate fi vis de o noapte când vântul marilor interese românești va sufla puternic. Primăria locală e stăpână pe sala sa și d. Parlăghy ar trebui să înțeleagă că nimeni nu poate obliga pe un proprietar să-și închirieze casa altfel decât îi dictează interesele sale.

D. Parlăghy a recurs la mijloace piezișe de înstreinare, (mai mult ca o amenințare) a decorurilor punând în contrast opțiunea legitimă pentru primărie cu aceea a unui om de afaceri din afară. În sfârșit fără să insistăm asupra socotelilor materiale, care în fața socotelilor sufletești mai puternice ca orice, se vor rezolva dela sine, ținem să tragem câteva concluzii:

D. Parlăghy aduce proaste servicii maghiarilor, poate unde nu i din sângele lor și nu le cunoaște interesele. D-sa împiedică o apropiere sinceră între ceea ce au mai frumos, mai ideal, două neamuri.

D. Parlăghy și prin scris, și prin vorbă, și prin gest a căutat să nesocotească cultura noastră și chiar dacă a manifestat oarecare bunăvoință pentru arta noastră, a făcut-o cu ironia pe buze și cu răutatea de a ne arăta lumii maghiare ca un neam numai cu defecte.

Teatrul mixt este soluția cea mai fericită și o susțin toți cei ce au înțeles lucrurile, iar nu numai dl. Mărcuș. Primăria își va face un titlu de glorie învingând toate dificultățile materiale, înlăturând samsarlăcul și făcând să triumfe înfrățirea sinceră a două culturi.

Statul va trebui să deie 2 milioane și să neglijeze chiar interesele culturale în alte părți, când va înțelege că aici e nevoie mai mult de școală și de teatru pentru întărirea noastră sufletească. D. Valjean, care e și deputat spune că a înțeles această mare problemă și va contribui la deslegarea ei. Totuși noi vom lucra. Seneca.

A apărut:

"POEME IN PROZĂ" de: Emil Isac.
Editura „Tipografia Românească” S. A.
Oradea-Mare. Prețul unui volum 22 Lei.
Se găsește de vânzare la toate librăriile
și la editura: „Tipografia Românească”
S. A. Oradea-Mare, Strada Deak No. 2.

Delegații Ligii popoare Oradea-Mare

Eri seară a sosit la Oradea-Mare, Ligii Națiunilor d-soara Hanys, tv Franța, Dr. Colban din Norvegia, Spania. În gară au fost salutați de delegaților cu prefectul I. Peter în frunte, pe noapte au rămas în vagoanele lor. Fiți de secr. delegației Dianu, de dir. Ionescu și dir. gen. delu Min. Instr. DE

Vineri delegații vizitează toate culturale minoritare. La orele 12:30 va comună oferită de Prefectul județului sunt invitați afară de delegați d-nii: E. mâni, Dr. Moritz Moskovits, g-ral Dr. Zigre fost subsecr. de stat, subpreș pelean, D. Lecca, Dr. Pteancu, Dr. kovits, Episcopul rom. cath. Bielik, D. decan, Primarul orașului, Dr. A. Mu cons., Fucks Benjamin primrabiner ort. kemeti primrabiner neolog, Sulyok topop reformat și Maternv pp. evang.

La orele 4 delegații cu autom pleca spre Arad, oprindu-se la Salom vor continua de a se informa.

Convocare.

„Tipografia și Librăria Rom. S. A.” în Oradea-Mare convoacă membrii la

adunarea generală extraordinară

care va avea loc la 16 August 1924, 4 după masă în localul Tipogr. Strada Deak No. 2, cu următoarea de zi:

1. Raport asupra rezultatului scripșii acțiunilor după emisiunea și verificarea subscrierilor.
2. Prezentarea demisiei Cons. Administrație și a Comitetului de
3. Modificarea statutelor.
4. Alegerea noului Consiliu nistrație și a noului comitet de ce
5. Eventuale propuneri.

Art. 41. Președintele Consiliului de Al conduce deliberările după ordinea de zi înșirată carea de convocare și adună voturile. Președintele numește unul sau doi g adunării.

Adunarea Generală ordinară sau extraordinară va putea delibera decât numai asupra chestiunilor prinse în ordinea de zi înșirată în publicații vocare.

Consiliul este dator să înscrie în ord. propunerile semnate de 10 acționari cel puțin 1/5 parte din capitalul social, dacă acestea au fost prezentate cu 10 zile cel puțin înainte nirea adunării generale.

O excursiune la târgul de fete „Găina”

Dr. TEODOR POPA.

Meleagurile frumoase ale Ardealului sunt atât de puțin cunoscute intelectualilor români din Bihor și cu toate acestea nu se folosesc de prilejuri binevenite de a umplea acest gol.

Despre târgul de fete dela „Găina” sunt multe legende și basme în vileag, publicul românesc din Bihor însă nici în anul acesta n'a cercetat în măsura cuvenită aceste regiuni pitorești, pline de farmec!

Dornic de a ajunge în țara moșilor noștri tocmai din prilejul târgului dela „Găina” fixat în anul acesta pe 22 Iulie, m-am atașat unei societăți de turiști din Oradea-Mare, între cari se afla și d-nii Bogdan Ionescu și Picu Băncilă, împreună am făcut călătoria cu trenul până la Hălmagiu, unde deja se observa, că suntem în preziva târgului dela Găina. Hălmașeni ne ofereau cai, ca să ne ducă pe munte în sus. Aranjatorul excursiunii Dr. Lörincz, însă din vreme a luat toate măsurile, ca societatea să ajungă în mod cât se poate de comod la locul de destinație.

Dela Hălmagiu plecăm la 21 Iulie orele 3 după masă, cu trenul industrial al firmei Höniges, calea ferată duce printr-o vale, care se urcă în mod vertiginos astfel, că numai pe la 5 1/2 ore

atingem halta ultimă, — unde coborâm din tren — fiind deja la poalele muntelui.

Îndată apărură 8 cai de munte, pe cari încărcăm bagajele noastre, — Românii noștri din Bulzești ne făcură cunoscuți cu noțiunea „moacre”, un soi de cireșe negre foarte bune, ținând în mână corfa cu „moacre” ne apucăm la urcarea muntelui, care ne pune la probă toată abilitatea și ambiția noastră de a ne complăce în rolul de turiști versași.

Cam după o urcare de 1 oră, ajungem pe un platou, unde drumul nostru se încrucișează cu drumul dinspre Hălmagiu, ca apoi să luăm o direcție spre Găina. — Pe platou mișunau deja oamenii. — excursioniști și țărani din jurul Hălmagiului, cari erau încărcăți cu oale pentru târg.

Drumul începe a fi și mai plăcut, deoparte fiindcă era un teren mai asemenea, iar de altă parte studenții excursioniști cântau și chiuiiau, încât răsunau văile din jur. Regiunea începe a fi mai amicală, întâlnim păstori la vite și ciobani la oi, și oameni din Hălmașiel, cari încarcă fân pe car, — la întrebarea noastră cât mai avem până la Găina, ne mulcomesc, că ne mai trebuie un „ceas bun”.

Deja ni se deschid priveliști frumoase spre Bzia de Criș și Brad, natura își arată toate frumusețile sale, se văd și lanurile de grâu ale comunei Hălmașiel.

Era pe la ora 8 seara, — drumul șos era foarte împopulat, — bătrâni, flăcăi și copii, partea Hălmașielului grăbeau în direcția Dej. Deja dăm de un foc mare, pe care îl văd ceva studenți — cu scopul să petreacă în jurul acestui foc. Semn că ne apropiem de Găina. Eu vorbeam cu un om din Bulzești și mi descria calea dela Găina până la Vașcău, ocupasem cu ideea să mă reîntorc peste Vașcău, așa s'a și întâmplat.

Într-acestea se îngâna ziua cu noi suntem la poalele unui mare platou: Găina și nem la poale peste noapte să fim scutiți de frigului și vântului, care adia binișor. Erau focuri mari pentru alți excursioniști, — încărcăm gajele de pe cai și oamenii noștri din Bihor fac un foc năprasnic, în jurul căruia amșe noaptea, frigând slănină și veselindu-ne, un de aceia cari au și ațipit dar vai și amanișul acela!

Dimineața la ora 4 deja to i surtemoșii unii își frig iarăși slănină, alții mănâncă și frăguțe, sunt alții, cari își fierb și cealaltă. Platoul dinaintea noastră este traversat de toate părțile de popor, care vine la târg și oferă un tablou feeric.

Pe diferitele poteci înaintează cail cu „desagi”, apoi flăcăi, fete, copii, făcând un mot mare și vorbind tare.

Diverse Stiri Politice

In 18 Iulie s'a ținut cea din urmă ședință a conferinței delu Lausanne. A fost o ședință sărbătorească, la care toți delegații și-au exprimat bucuria pentru înfăptuirea păcii și s'a hotărât, că în ziua de 24 Iulie să se iscălească contractul de pace atât din partea Turciei și Greciei, cât și din partea celorlalte state europene.

Marți, în 24 Iulie s'a iscălit înfăptuirea păcii, la ora 3 după masă. Președintele conferinței a rostit o cuvântare frumoasă, spunând că iscălirea acestei păci dă cele mai bune nădejdi, că de-acum se începe pentru omenire o epocă de pace și bună înțelegere și astfel se vor vindeca încurând ranele grele rămase pe urma înfricoșatului războiu.

Intre Arabii și Evreii din Palestina sunt neînțelegeri mari, cari foarte ușor pot să ducă la adevărate iupte. Câțiva delegați arabi s'au dus la Londra, ca să spună acolo durerile poporului arab și nemulțămirea acestui popor față cu Evreii.

Arestarea lui Radici. După știri sosite din Belgrad, fruntașul croat Radici a fost arestat din cauza, că a rostit o cuvântare, în care a îndemnat pe croații la revoluție și a vorbit cuvinte de batjocură la adresa Reginei Iugoslaviei. Scurștina (adunarea deputaților) din Iugoslavia s'a învoit, ca Radici să fie dat în judecată.

Ghestiunea dacă Radici trebuie să fie sau nu arestat provoacă mari neînțelegeri în sânul partidului guvernamental iugoslav. Pasici este pentru arestare. Inșă, atât în sânul guvernului, cât și printre deputații din majoritate este un curent puternic împotriva măsurilor drastice.

Se telegrafiază dela Lausanne că delegația turcă și americană au căzut de acord asupra textului tratatului separat între Turcia și Statele Unite. Nu rămân de regulat de cât unele chestiuni de detaliu.

Primul ministru englez a comunicat în Camera comunelor că guvernul a hotărât construirea a 6 aeroplane, cari vor fi cele mai mari vase aeriene existente. Fiecare din aceste aeroplane va putea lua 200 de persoane, și o greutate de 11 tone, având o viteză de 160 de kilometri pe oră.

CAROL NEUMANN

negustor de cereale

Parcul Traian (Széchenyi-tér)
Telefon 407

Cumpără și vinde tot felul de cereale. Are în depozit întotdeauna cantități considerabile, din tot felul de cereale, și stă la serviciul Onor. public. 3

Sâmbătă se redeschide salonul de manicure, coifeurie și parfumerie renovat și elegant aranjat.
Strada Gojdu No. 13.

CRONICA SPORTIVĂ

Rezultatele de Duminecă.

Football-Asociație.

N. A. C. — Haggibbor. 3—1 (1—0). Arbitru: Szednicsek (Timișoara).

Prin jocul acesta a lui N. A. C. i-a reușit să ieie revanșă asupra adversarului temut, pentru înfrângerea suferită în primăvara la Cluj. Jocul s'a desfășurat pe lângă complectă superioritate a echipei N. A. C. deși juca cu două rezerve. În special în repriza primă a jucat N. A. C. foarte frumos, marcând în minutul al 17-lea prin Brda primul goal în repriza a doua N. A. C. marchează prin Kubicsek din penalty un nou goal. Acest goal pare a înviora echipierii lui Haggibbor, căci atacă îndârjit, instalându-se în câmpul lui N. A. C. Atacurile continue se sfârșesc prin un goal marcat de Pollák din transmiterea lui Iacobi. După acest goal decade, lăsând inițiativa cu totul echipei N. A. C. care mai marchează prin Drescher în minutul al 37-lea un nou — al treilea — goal.

Arad. Chinezul — Gloria C.F.R. 2—0 (1—0) Match eliminatoriu pentru campionatele țării. Chinezul a câștigat foarte greu. Ambele goaluri s'au marcat din penalty.

Timișoara. Unirea — Törekvés 6—2 (3—1).

O înfrângere catastrofală a avut de înregistrat echipa orașului nostru față de echipa românească din Timișoara, care a jucat o formă strălucită. Primul goal a fost marcat de Ströck II. pentru Törekvés, după care înaintașii Unirii au încărcat cu trei goaluri poarta lui Törekvés.

Cam la sfârșitul reprizei a doua, Törekvés pentru un penalty dat de arbitru contra sa a vrut să renunțe la joc, și numai grație intervenției energice a căpitanului de echipă Székely a continuat jocul.

Atletism.

Brașov. Campionatele naționale de atletism.

Sub conducerea efectivă a A. S. R. Principele Carol au decurs în Brașov campionatele României a căror rezultate sunt următoarele:

100 m. plat.: 1. Péter (KAC) 10.6 s. 2. Steinfeld (AAC).

3. Schiller (AAC).

Aruncarea greutății: 1. Dr. Teofil Morariu (U) 13.04 m. 2. Fritz (ATE) 12.70 m. 3. David (KAC) 12.32 m.

800 m. plat.: 1. Kabát (AAC) 2 m. și 8 s. record.

2. Kozovich (Unirea). 3. Vidák (ATE)

Aruncarea ciocanului: 1. Bodea (U) 38.16 m. 2. Pop (Banatul).

Salt în înălțime fără avânt: 1. Péter (KAC) 142 m.

2. Donogan (KAC) 131 m.

Salt în înălțime: 1. Rusu (U) și Péter (KAC) 177 cm.

110 m. garduri: 1. Neascu (U) 17.2 s. 2. Nemeș (U).

3. Mărăscu (Stadiul Român).

400 m. plat.: 1. Steinfeld (ATE) 54.3 s. 2. Korom (Vulcan) 3. Scarneci (Colțea, Brașov).

Aruncarea suliței: 1. Dr. Corcan (U) 44.85 m. 2. Vass (Vulcan) 41.17 m. 3. Schuster (Brașovia) 39.10 m.

Triplu salt: 1. Störzbach (Olympia, București) 13.09 m. record. 2. Nanu (Val Vârtej) 12.58 m. 3. Fischer (TAC) 12.54 m.

4 x 100 m. stafetă: 1. (KAC). 2. (AAC) 3. Brașovia.

200 m. plat.: 1. Péter (KAC) 21.4 s. Acest timp ne pare imposibil, deoarece ar fi numai cu 0.2 s. mai în urmă ca recordul mondial. Probabil timpul nu s'a măsurat bine.

1500 m. plat.: Velcovici (București) 4. m. 30 s. record.

Salt în lungime: Rudin (București) 643 cm.

Aruncarea discului: David (KAC) 38.92 m.

Salt în lungime fără avânt: 1. Goldenberg (București) 299 cm. Cu această ocazie — în afară de concurs — Silver (București) a stabilit un nou record, sărind 307 cm.

400 m. garduri: 1. Nemeș (U) 60.7 s. record.

5000 m. plat.: Moldovan (Brașovia) 17 m. 10 s.

In 5 August va avea loc în Oradea-Mare un concurs atletic, organizat de societatea sportivă „Törekvés”. În fruntea Comitetului organizator stă Dr. N. Zigre preș. Comit. Reg. „F. S. S. R.” Au sosit peste 80 numiri a celor mai distinși atleți din întreaga Țară.

Abonați-vă la
„Vestul României”

TELEFON 3-98

PRODUS ELE FABRICEI DE BERBE
CZELL
DIN CLUJ

Din cauza calităților lor neintrecute sunt Mărcile Conducătoare

Lloyd 1749.—34.

Depou principal „ORIENT” S. A. pentru Industrie
la Oradea-Mare Str. Gilányi, 5—7. Telef

ULTIMA

Lafayette, 31. — Anglia, Franței și Belgiei au fost rânz la „Foreign office” de că celor două țări. Răspunsul Belge vește ocupațiunea din Ruhr — rațiunile făcute de mai înainte Franța în chestiunea reparațiilor la studiile tehnice făcute de Belgic comunicate la Paris și Londra.

Roma, 31. — Londra. — intrunit în Consiliu spre a exsul francez și a luat hotărâr

Roma, 31. — „Giornale mează că ambasadorul nostru predat răspunsul italian la nota laș ziar menționează că răspun probă inițiativa engleză insistă teraliatate să fie combinate cu chșunilor.

Londra, 31. (Rador). — afiă din Atena că guvernul nează să supună tratatul unul plebiscit, care va avea ziua de 20 August.

Cursul devizelor la 09

3 August 1923

Coroana maghiară	...
Marca	...
Coroana austriacă	...
Coroana Cehă	...
Francul francez	...
Francul elvețian	...
Dollarul	...
Lira	...
Fontul șterling	...

Bursa din Zürich

BERLIN	—	—	—
NEW-YORK	—	—	—
LONDRA	—	—	—
PARIS	—	—	—
MILANO	—	—	—
PRAGA	—	—	—
BUDAPESTA	—	—	—
BUCUREȘTI	—	—	—
VIENA	—	—	—

AGENTURA COMERCIALĂ

D-na Constantin Nicodim Ter
Oradea-Mare, Str. Aurel Vlaicu (61)

Mijlocește tot felul de intercomerciale și industriale. Văz mari și mici, vii și proprii cum mașini agrare și aut Primește vîndere și cump lemne, vizează pașapoarte, orice țară.

Berea nutritoare „Hercub
și Berea deschisă „Monost

Cine dorește să bea bere bună să ceară pretutindeni numai pe acestea.